

ÅRSRAPPORT 2023



FFP og Kirkens Bymisjon laget i 2023 sammen heftet «Mine tanker i ord og bilder». Heftet er en oversatt og tilrettelagt versjon av et hefte laget av Children of Prisoners Europe (COPE).



Fint å møte andre pårørende til gode samtaler og hyggelige opplevelser gjennom FFPs tilbud.



*Koselig å lage armbånd sammen med pappa på familiedag i Krogsrud fengsel.
Foto: Marianne Endresen, KDI*

INNHOLDSFORTEGNELSE

Presentasjon av For Fangers Pårørende (FFP)	s. 3
--	------

Del 1 • Aktivitetsrapport 2023

1.1 Praktiske forhold	s. 4
1.2 Tilbud til pårørende	s. 5
1.3 Samarbeid med kriminalomsorgen	s. 10
1.4 Utvalg, referansegrupper, nettverk og samarbeid.....	s. 13
1.5 Konferanser og annen deltakelse	s. 15
1.6 Politisk arbeid	s. 18

Del 2 • Prioriteringer i 2023

2.1 FFPs tilbud til pårørende	s. 19
2.2 Samarbeid med kriminalomsorgen og andre	s. 19
2.3 Politisk arbeid	s. 21
2.4 Informasjonsarbeid	s. 21

Del 3 • Regnskap og budsjett

3.1 Regnskap 2023	s. 22
3.2 Budsjett 2024	s. 23

Vedlegg

Revisjonsberetning for 2023	s. 24
-----------------------------------	-------

PRESENTASJON AV FOR FANGERS PÅRØRENDE (FFP)

FAKTA OM FFP

FFP er en landsdekkende støtte- og interesseorganisasjon etablert i 1992 som har som mål å bidra til å bedre pårørendes situasjon, helse og livskvalitet, samt å forebygge kriminalitet og sosiale problemer. FFP arbeider for synliggjøring og bedre vilkår og rettigheter for pårørende. Fokus på barn og unges rettigheter er sentralt i vårt arbeid. FFP har hovedkontor i Oslo og lokalavdelingen FFP Trøndelag i Trondheim. Vi har et styre der minst halvparten har pårørendeerfaring. FFP mottar driftsstøtte primært fra Kriminalomsorgsdirektoratet (KDI) og er for øvrig finansiert via prosjektmidler fra ulike departementer, direktorater, stiftelser, fond og legater.

FFPs viktigste arbeidsoppgaver:

- Gi støtte og råd, samt tilby ulike aktiviteter til pårørende
- Samarbeide med kriminalomsorgen for å bedre pårørendes situasjon
- Synliggjøre pårørendes situasjon gjennom prosjekt- og informasjonsarbeid

STØTTE OG RÅDGIVNING TIL PÅRØRENDE

Det meste av kontakten med pårørende foregår via telefon, epost, chat og rådgivningssamtaler både digitalt og i våre lokaler. I tillegg arrangerer FFP ulike treff og aktiviteter både fysisk og digitalt, tilbyr samtalerapi, kultur- og ferietilbud, samt egne tilbud for barn og unge gjennom FFP Ung. FFP får henvendelser fra hele landet. Pårørende til domfelte og varetektsfengslede innenfor alle lovbruddskategorier tar kontakt. Det er et flertall kvinner som kontakter oss, og spesielt mødre og partnere til innsatte.

Saker

De fleste pårørende som tar kontakt med FFP har behov for å snakke om problemstillinger knyttet til fengslingen og sin situasjon som pårørende. Mange ønsker informasjon om fengsler, straffegjennomføring i samfunnet, regelverk, lover og rutiner.

Noen vanlige tema:

- *Økonomi.* Fengsling fører ofte til en svært vanskelig økonomisk situasjon for familien, både fordi gjenværende omsorgsperson ikke regnes som aleneforsørger etter trygdelovgivningen og fordi pårørende ofte får store kostnader knyttet til reise for å besøke i fengsel.
- *Barn.* Temaer som ofte tas opp er om barn bør få vite om straffegjennomføringen, slik de nå har krav på ved fotlenkesoning. Andre temaer er hva man skal fortelle barna, og om barn bør besøke i fengsel.

- *Helse.* Mange pårørende forteller om helsemessige konsekvenser av det å være pårørende. FFPs undersøkelse *Helse og livskvalitet blant fangers pårørende fra 2005-2007* viste at nesten halvparten av de pårørende oppgir at deres helse er blitt dårligere som følge av fengslingen. Pårørende er også ofte opptatt av den innsattes helse.
- *Utvisning.* Pårørende med familiemedlemmer som står i fare for å bli utvist fra landet etter soningen kan være i en spesielt vanskelig situasjon preget av bekymring og uvisshet.
- *Varetekt.* Varetektstiden er for mange særlig krevende, da man ofte har mange spørsmål og tiden er preget av uvisshet og uforutsigbarhet.
- *Seksuallovbrudd.* FFP har de siste årene opplevd en økning i antall henvendelser fra pårørende til dømte for seksuallovbrudd. Mange sliter med å forstå det som har skjedd og hvordan man skal forholde seg til lovbruddet, bekymrer seg for framtida og kan være redd for fordømmelse fra andre.

SAMARBEID MED KRIMINALOMSORGEN

En annen av FFPs hovedoppgaver er å synliggjøre pårørendes situasjon overfor kriminalomsorgen og formidle hvordan pårørende opplever møtet med fengselet eller annen straffegjennomføring. FFP ønsker å bidra til bedre kontaktmuligheter og bevisstgjøring om pårørendes situasjon hos ansatte i fengsler og friomsorg. FFP deltar på samarbeidsmøter i kriminalomsorgen, holder foredrag og bidrar på informasjonsmøter for pårørende i fengslene. FFP deltar på servicetorg og møter for innsatte der tema for eksempel kan være kontakten med pårørende eller barnas situasjon.

SYNLIGGJØRING OG INFORMASJONSARBEID

FFP arbeider for å synliggjøre pårørendes situasjon blant annet overfor ulike departementer, direktorater, politikere, barnevern og familievern, barnehager, skoler, BUP, NAV, ulike organisasjoner, advokater og politiet. Gjennom ulike prosjekter arbeider FFP for å innhente mer kunnskap og synliggjøre aktuelle problemstillinger knyttet til det å være pårørende. FFP utvikler også diverse informasjonsmateriell. Som en del av informasjonsarbeidet inngår også undervisning, foredragsvirksomhet, publisering av artikler, mediekontakt og informasjon til studenter.

DEL 1: AKTIVITETS RAPPORT 2023

1.1 PRAKTISKE FORHOLD

Styret

Fra årsmøtet i mars 2023 besto styret av følgende personer: Styreleder Roger Stubberud, Morten Nystrøm, Ingjerd Hansen, Abdullahi Dahir, Mette Norman, Tonje Fossan-Waage og Eliann Holtung. Det ble avholdt fem styremøter i 2023. Styret har ikke mottatt honorar.



På vei til sommeravslutning etter styremøte. Fra venstre Hanne Hamsund (daglig leder), Tonje Fossan-Waage (styremedlem), Abdullahi Dahir (styremedlem), Roger Stubberud (styreleder), Anne Berit Sandvik (seniorrådgiver), Mette Norman (styremedlem) og Morten Nystrøm (styremedlem). Styremedlemmene Eliann Holtung og Ingjerd Hansen er ikke til stede på bildet.

Lokaler

FFP i Oslo leier lokaler i St. Olavsgate 21 A av Heimstaden AS. Gården ble i september kjøpt av Nansen eiendom. Samlet kostet leie av lokaler i Oslo kr 716 653 i 2023. FFP Trøndelag har lokaler i Kjøpmannsgata 23 i Trondheim, som er eid av Strinda Eiendom AS. FFP Trøndelag sin husleie i 2023 var kr 183 935.

Regnskap og revisjon

Jan Bruserud i revisjonsselskapet J. Bruserud & Co AS har også i 2023 revidert FFPs regnskap, og Petter Arneld har vært FFPs regnskapsfører.

Grafisk arbeid

Også i 2023 har grafisk designer Lars Schröder gratis utført det grafiske arbeidet med FFPs årsrapport. En stor takk til Lars! Grafisk designer Caroline Weseth og Stina Hamsund har hatt layout på FFPs nyhetsbrev og annet informasjonsmateriell.

Ansatte

FFP i Oslo har i 2023 bestått av daglig leder Hanne Hamsund, seniorrådgiver Bente C. Grambo, seniorrådgiver Anne Berit Sandvik og rådgiver Marte Blakstad Lehn. Julia Beatrice Reksten ble ansatt som rådgiver i en 60% stilling i oktober. FFP Trøndelag har bestått av avdelingsleder Nina Morseth Lauritzen og seniorrådgiver Anne Gro Gullvik Frøiland. Rådgiver Mali M. Anden sluttet i FFP i januar 2023.

De ansatte i FFP har utdanning innen kriminologi, sosialt arbeid, rådgivningsvitenskap, barnevern og familierterapi.

Bemanningen i FFP har i 2023 vært 5,6 årsverk, henholdsvis 3,6 i Oslo og 2 i Trondheim.

I tillegg til arbeidsgruppa i Oslo bidro Henriette Stensbøl og Nikolai Bæreg Mollan i enkelte FFP Ung-aktiviteter. Heidi Elisabeth Ysland bidro i aktiviteter i FFP Trøndelag og på ferieturen for pårørende til Skottevik. FFP har også i 2023 gitt pårørende tilbud om individuell terapi hos gestaltterapeut Lill Hallbäck.



De ansatte i Oslo er klar for førjulstiden: Hanne, Bente, Anne Berit, Julia og Marte. Til høyre: Anne Gro og Nina fra FFP Trøndelag.

Finansiering

- Fra Kriminalomsorgsdirektoratet (KDI) mottok FFP kr 3 056 404 i driftsstøtte
- Fra Barne- ungdoms- og familiedirektoratet (Bufdir) mottok FFP 2 044 444 til arbeid for barn og unge med foreldre i fengsel
- Fra Stiftelsen Dam mottok FFP til sammen kr 876 227 til to prosjekter; individuell terapi for pårørende hos gestaltterapeut, utvikling av samtalegruppe for partnere av innsatte og til en andel av rådgivningstilbudet vårt, samt til utvikling av et hefte for barn i samarbeid med Kirkens Bymisjon
- Vi mottok kr 150 000 i driftsmidler fra Velferdsetaten, Oslo kommune
- Fra Vernelagsstiftelsen mottok FFP kr 250 000 til drift, og kr 100 000 til å følge opp og å skrive en artikkel basert på rapporten fra prosjektet *Pårørendes opplevelse av pågripelse og varetekt*
- Fra Helle Bennetts Allmennyttige fond mottok FFP kr 165 000 til tilbud for pårørende i Bergen og Bodø
- Fra Konfliktrådet mottok vi kr 100 000 til kriminalitetsforebyggende arbeid rettet mot barn og unge
- Vi mottok kr 50 000 fra Bergesenstiftelsen til prosjektet «Kinojulegleder»
- Til ferietur for pårørende til Skottevik Feriesenter mottok vi kr 60 000 fra Anthonstiftelsen og kr 25 000 fra Boye Schlytters legat
- Fra Den Norske Frimurerorden mottok vi kr 50 000 til grupper og helgetur for foreldre med en sønn eller datter i fengsel
- FFP fikk kr 5 000 i gave til arbeid for barn og unge fra Agaia
- FFP Trøndelag mottok kr 25 000 i driftsmidler fra Trondheim kommune
- Fra Stiftelsen Fridheim mottok FFP Trøndelag kr 30 000 til samtaler og aktiviteter for unge (18-25 år)
- Fra Trøndelag Fylkeskommune mottok FFP Trøndelag kr 40 000 til familiesamtaler i fengsel (siste år av et treårs prosjekt)
- FFP Trøndelag mottok kr 20 000 til samtaler, treff og aktiviteter for voksne pårørende fra Torstein Erbos gavfond
- FFP fikk kr 547 529 i momskompensasjon

I tillegg til driftsstøtte fra KDI finansieres FFP via flere ulike prosjektmidler, fond og legater. For året 2023 sendte vi til sammen 22 søknader og vi fikk innvilget 15 av disse helt eller delvis. Tusen takk til alle som har støttet FFP og gjort det mulig å gjennomføre vårt arbeid og våre prosjekter!

1.2 TILBUD TIL PÅRØRENDE

Landsdekkende tilbud

FFP har tilbud om rådgivning for pårørende over hele landet via telefon, e-post, chat og Facebook. Mange har behov for informasjon om kriminalomsorgen og straffegjennomføring i fengsel og samfunn. Andre trenger først og fremst noen å snakke med. Vi har digitale samtaler i tillegg til fysiske samtaler i våre lokaler i Oslo og Trondheim, og vi har gjennomført mange samtaler med både barn og voksne fra hele landet i 2023. Vi tilbyr samtaler med tolk til pårørende som har behov for det.

FFP hadde i 2023 i alt 2697 henvendelser og deltakelser fra pårørende på telefon, e-post, chat, aktiviteter, møter og treff. Det er flest kvinner som tar kontakt med FFP. Av de pårørende som ringte til oss i 2023 var hele 85 % kvinner. Når man ser på hvilken relasjon de som ringte FFP hadde til den domfelte var 25 % partnere eller tidligere partnere, 47 % var mødre, 7% var fedre og 10% var søsken av en domfelt. Bestemødre utgjorde 2 % av de som ringte oss, 1 % var venn til en domfelt og 2 % var datter til en domfelt. For 2 % av de som ringte er ikke relasjonen til den innsatte kjent. Fire prosent av de som ringte til FFP var selv innsatte.

Pårørende til domfelte som soner for seksuallovbrudd
FFP får mange henvendelser fra pårørende til domfelte for seksuallovbrudd. De beskriver ofte situasjonen som preget av sjokk og store utfordringer, og FFP opplever at det for mange pårørende er knyttet ekstra mye skam til denne typen lovbrudd. Etter ønske fra pårørende opprettet vi i 2023 et digitalt tilbud for å nå pårørende over hele landet, og to rådgivere fra FFP leder treffene for å tilrettelegge for samtale og for å svare på spørsmål.

Digitale treff for foreldre til innsatte
FFP i Oslo tilbyr jevnlig treff for foreldre til varetektsinnsatte og domfelte. I tillegg til fysiske treff har vi gjennomført flere digitale treff. Vi når på denne måten foreldre fra hele landet, og det er et tilbud foreldrene setter stor pris på. Både mødre og fedre deltar, og deltakerne er på ulike stadier i prosessen, fra varetekt til løslatelse. De deler erfaringer og gir hverandre mye støtte. To rådgivere fra FFP leder gruppen.

Kinojulegleder

FFP har de siste årene invitert medlemmer over hele landet på kino i romjula. Også i 2023 har pårørende blitt invitert til dette, og det er et tilbud vi får mange hyggelige tilbakemeldinger på. Vi delte ut 278 billetter fordelt på 76 familier over hele landet. Vi takker Bergesenstiftelsen for midler til dette tilbudet!

Chat for barn, unge og voksne

På FFPs chat kan barn, unge og voksne stille spørsmål eller ta opp problemstillinger med rådgivere i FFP. Mange pårørende tar kontakt med FFP via telefon, epost og Facebook, men for noen er terskelen for å ta kontakt enda lavere via chatten som er anonym. Både barn og voksne tok kontakt også i 2023, og andelen barn og unge er høyere på chatten enn andelen barn og unge som kontakter oss på annen måte.



Hjemmeside, Facebook og Instagram

På FFPs hjemmeside, www.ffp.no, tar vi opp aktuelle temaer og problemstillinger. Siden har blant annet en oversikt over FFPs tilbud og aktiviteter, samt tilgang til informasjonsmateriell og filmer. Hjemmesiden har en egen side for barn og unge.

På vår Facebookside kan pårørende og andre interesserte følge med på aktuelt nyhetsstoff og aktiviteter for pårørende. FFP har også en egen, lukket gruppe for pårørende på Facebook, og en Instagramkonto rettet mot barn og unge.

FFPs tilbud til pårørende

- Landsdekkende støtte og råd på telefon og e-post
- Chat for barn, unge og voksne
- Aktiviteter og samtaler for barn og unge i FFP Ung
- Individuelle samtaler, par- og familiesamtaler
- Tilbud om tolk i samtale med rådgiver
- Digitale samtaler
- Treff for foreldre til innsatte
- Treff for partnere til innsatte
- Treff for partnere til dømte for seksuallovbrudd
- Pårørendetreff både på dagtid og kveldstid (åpent for alle pårørende)
- Temakvelder
- Kulturtilbud
- Helge- og ferietilbud
- Samtaleterapi hos gestaltterapeut (Oslo)
- Tilbud om yoga for barn og voksne (Trondheim)
- Tilbud om familiesamtaler i Trondheim fengsel

Alle FFPs tilbud er gratis for pårørende.

Telefon og chat er åpen mandag til fredag kl. 9.00 - 15.30



FFPs nyhetsbrev

FFP sender ut nyhetsbrev med aktuelle saker og tilbud for pårørende fire ganger i året. Nyhetsbrevene sendes til våre medlemmer, samarbeidspartnere, andre organisasjoner og kriminalomsorgen. Besøksavdelingene i alle landets fengsler legger disse tilgjengelig for besøkende, og det er nyttig for å synliggjøre FFP og våre tilbud for nye pårørende.



Tilbud for pårørende i Oslo

FFP har gjennomført flere ulike aktiviteter og treff for pårørende i 2023. For voksne pårørende har vi i tillegg til digitale treff hatt treff for foreldre til domfelte og varetektsinnsatte samt treff for partnere i FFPs lokaler. Vi har vært på forestilling på Latter, hatt formiddagstreff hos FFP og påskelunsj på restaurant. Vi har hatt juleverksted med FFP Ung og vært på julekonsert i Oslo konserthus.

Vi får ofte tilbakemeldinger fra pårørende om at hjelpen og støtten de får fra FFP og det å møte andre pårørende gjennom FFPs tilbud, har hatt stor betydning for dem og har ført til at de har klart å håndtere situasjonen bedre. Det å delta på aktiviteter man selv ikke hadde hatt økonomi til, er også noe pårørende ofte forteller at de setter stor pris på.

Treff for foreldre til innsatte

FFP i Oslo har i mange år hatt et eget tilbud for foreldre som opplever at deres sønn eller datter er fengslet. Det er et tilbud foreldrene sier de setter stor pris på og at det betyr mye å trygt kunne dele erfaringer med andre som forstår. Treffene blir ledet av to av FFPs rådgivere. I 2023 arrangerte vi også for fjerde gang en helgetur til Leangkollen i Asker for foreldregruppen. Sterke historier ble fortalt, og det skaper bånd å dele erfaringer, bekymringer og tanker med andre som også har en sønn eller datter i fengsel. Det oppleves som et godt avbrekk i hverdagen å bo på hotell, få servert god mat og få være sammen med andre. Vi takker Den Norske Frimurerorden for midler til dette tilbudet.

Treff for partnere til varetektsinnsatte og domfelte

Når en kjæreste, samboer eller ektefelle blir fengslet opplever mange at hverdagen snus opp ned. De må håndtere følelsesmessige, sosiale, praktiske og økonomiske utfordringer som følge av lovbrudd og fengsling. Vi har fått flere henvendelser fra partnere til innsatte som sier de har et stort behov for å snakke med andre i en liknende situasjon, og FFP startet derfor med egne treff for partnere i 2023. Treffene er ledet av psykolog Kitty Byng som har mange års erfaring fra arbeid med pårørende i FFP. Vi takker Stiftelsen Dam for midler til dette tilbudet.

Samtaleterapi for pårørende

FFP ga også i 2023 pårørende et tilbud om individuell terapi hos gestaltterapeut Lill Hallbäck. Mange pårørende er svært takknemlige for dette tilbudet, og har stort utbytte av timene. FFP mottok i 2023 støtte fra Stiftelsen Dam til dette tilbudet, og det ble delt ut totalt 110 timer.

Sommerferie med FFP

FFP inviterte i år pårørende med på ferietur til Skottevik Feriesenter utenfor Kristiansand. Vi var 27 deltakere på turen, og koste oss med bading, turer, pizzakveld og hyggelige samlinger med spill, lek og gode samtaler på kveldstid. Tusen takk til Anthonstiftelsen og Boye Schlytters legat for støtte til turen!

FFP Ung

FFP Ung er FFPs barne- og ungdomstilbud. Gjennom FFP Ung får barn, unge og deres foreldre og nettverk tilbud om støtte og rådgivning via telefon, e-post, chat, nettsamtaler og gjennom samtaler på kontoret i Oslo og Trondheim.

FFP Ung gir også barn, unge og familier tilbud om et møtested der de kan treffe andre i en liknende situasjon, og delta i ulike aktiviteter. En svært viktig del av arbeidet i FFP Ung er å gi støtte til foreldre for at de skal kunne mestre den vanskelige situasjonen familien og barna ofte har kommet i. FFP mottar også jevnlig henvendelser fra ulike deler av hjelpeapparatet som kommer i kontakt med barn og unge med et familiemedlem i fengsel, og som ønsker råd om hvordan de best kan støtte familien. FFP Ung har en egen side på FFPs hjemmesider, med informasjon rettet mot barn og unge med et familiemedlem som gjennomfører straff. FFP Ung var i 2023 primært finansiert av Barne- ungdoms- og familiedirektoratet (Bufdir) og Kriminalomsorgsdirektoratet (KDI).

FFP i Oslo har gjennomført følgende aktiviteter i FFP Ung i 2023: Kino og pizza, *Bukkene Bruse drar til Syden* på Trikkestallen teater, bowling og pizza, sommerferie til Skottevik ved Kristiansand, escaperoom, minigolf, spill og leker i FFP ung-kjeller'n, Tusenfryd, Rush trampolinepark, juleverksted og juleforestillingen *Kristianas magiske tivolateater* på Oslo Nye Teater.



Anne Berit, Marte og Julia sørget for hyggelig julestemning for små og store på juleverksted i FFP.

Tilbud for pårørende i Trøndelag

FFP Trøndelag har hatt tilbud om rådgivning på telefon, e-post, chat, nettsamtaler samt individuelle samtaler i lokalene våre eller ute mens vi går tur. Vi har også hatt tilbud om familiesamtaler med rådgiver og familieterapeut og familiesamtaler i Trondheim fengsel. Vi har tilbudt kulturelle opplevelser og ulike aktiviteter for pårørende. Vi har vært på RUSH trampolinpark og hatt tilbud om blomsterdekorasjonskurs. I vinterferien var vi på Vitensenteret og ute og spiste pizza. Vi har vært og klatret og padlet kajakk langs Nidelva. Vi har også hatt fotokurs med fotokunstner Brynhild Bye-Tiller i våre lokaler og deltatt på juleforestilling på Voll gård. Vi har også hatt tilbud om yoga for både barn og voksne på forespørsel.



FFP Trøndelag inviterte pårørende med på kajakttur på Nidelva i nydelig maivær.

Helgetur med FFP Trøndelag

FFP Trøndelag inviterte også i år små og store pårørende med på helgetur til Oppdal. Det var en fin helg med turer i skog og fjell, gondoltur, grilling, kortspill og hyggelige samlinger med gode samtaler. Tusen takk til Bufdir og Torstein Erbos Gavefond for støtte til turen.



Helgetur til Oppdal med turer i nydelig natur og gode samtaler.

Tilbud for pårørende i Bergen og Bodø

FFP reiser til Bergen to til tre ganger i året for å tilby barn, unge og voksne et treffsted med ulike aktiviteter og mulighet for individuelle samtaler. I 2023 har vi hatt to turer til Bergen hvor vi har invitert til restaurantbesøk og teaterforestilling på Den Nasjonale Scene og hatt individuelle samtaler med flere pårørende. Vi får mange positive tilbakemeldinger fra pårørende i Bergen som sier at det betyr mye for dem at FFP kommer fra Oslo for å gjennomføre disse tiltakene. Det å få mulighet til å treffe andre pårørende og å ha samtale med rådgiverne i FFP bidrar til å lette en vanskelig livssituasjon. I forbindelse med besøkene i Bergen hadde vi møter med Bergen fengsel, Bjørgvin fengsel, Bjørgvin fengsel ungdomsenheten samt med Støttesenteret for kriminalitetsutsatte.

FFP har tilbudt månedlige treff for pårørende i Bodø siden april. På første treff var FFP til stede, og senere har to frivillige hatt ansvar for gjennomføringen. FFP er glade for endelig å kunne tilby treff i dette området. FFP takker Helle Bennett Allmenntilrette Fond for midler til tilbudene i Bergen og Bodø.

Pårørende med minoritetsbakgrunn

Pårørende med minoritetsbakgrunn har ofte særskilte utfordringer, for eksempel knyttet til språk, og kontakten med fengselet kan derfor være utfordrende. Noen kan også ha vansker med å forstå skriftlig informasjon, for eksempel på fengslenes nettsider, og når det gjelder lover, regler og rettigheter. FFP gir tilbud om pårørendesamtaler med tolk, og vi har oversatt noe informasjon på våre hjemmesider til flere språk. I dialogen med fengslene tar vi opp pårørende med minoritetsbakgrunn sine opplevelser og behov i møte med kriminalomsorgen, og arbeider for å bevisstgjøre kriminalomsorgen om at pårørende med minoritetsbakgrunn kan ha spesielle utfordringer som kriminalomsorgen må møte på en god måte. FFP driver informasjonsarbeid rettet mot pårørende med minoritetsbakgrunn blant annet gjennom dialog med foreninger og talspersoner for innvandrersamfunn.

Pårørende til dømt for seksuallovbrudd

De siste årene har det vært en økning i andelen innsatte som soner for seksuallovbrudd, og i 2023 var i alt en av fire innsatte i fengsel dømt for seksuallovbrudd. FFP får mange henvendelser fra pårørende til personer som er dømt for seksuallovbrudd, som ofte har en spesielt vanskelig situasjon. Mange er redde for fordømmelse, lurer på hva de skal fortelle barna, er urolige for framtida og bekymret for hvordan den innsatte har det i fengselet. Mange synes det er veldig vanskelig å forholde seg til det den innsatte er dømt for. Noen er pårørende både til den som er utsatt for overgrep og den

som har begått overgrepet, og noen er offer selv. FFP har de siste årene styrket vår kunnskap og kompetanse på området, og har fokus på dette både i møte med pårørende og kriminalomsorgen. Vi startet i 2023 med treff for partnere og eks-partnere til innsatte dømt for seksuallovbrudd.

Pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetekt

2023 var siste år av det toårige prosjektet *Pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetekt*. Første prosjektår resulterte i en forskningsrapport basert på en undersøkelse gjennomført av Sosiologisk Poliklinikk i Trondheim. Undersøkelsen viste at det er tilfeldig hvordan pårørende møtes av politiet under pågrep og varetekt av et familiemedlem, at det er lite fokus på pårørende i politiutdanningen, og at det mangler rutiner hos politiet når det gjelder å ivareta og å gi informasjon til pårørende når noen arresteres eller varetektsfengsles. I 2023 har FFP informert om kunnskap fra undersøkelsen til hjelpeapparatet, kriminalomsorgen og politiet gjennom en lang rekke foredrag, samt i møter og annet samarbeid. Målet er å påvirke til å etablere bedre rutiner hos politiet for å ivareta pårørende i denne sårbare fasen.



FFP presenterte funn fra undersøkelsen om pårørendes opplevelse ved arrestasjon og varetekt for Trøndelag politidistrikt.

I tillegg har vi skrevet en høringsuttalelse til Justis- og beredskapsdepartementets høring *Politiets bruk av maktmidler*, og vi har lagt ut informasjon på vår hjemmeside om pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetekt. Høsten 2023 mottok vi midler fra Vernelagsstiftelsen til å skrive en forskningsartikkel basert på rapporten fra prosjektet. Artikkelen *Samhandlingsvakuum og strukturelle hull: Opplevelse av pågrep og varetekt fra fangers pårørende* ble skrevet av Aksel Tjora, Savana Aljazaeri og Magnus Robertsen Mostad ved Sosiologisk Poliklinikk.

1.3 SAMARBEID MED KRIMINALOMSORGEN

Samarbeid med fengslene og kriminalomsorgen for øvrig er en sentral arbeidsoppgave for FFP. Det er viktig å formidle hvordan pårørende opplever møtet med kriminalomsorgen og hvor stor betydning holdninger hos de ansatte og besøksforholdene har for pårørendes opplevelse av besøk og kontakten med den innsatte.

FFP har i flere år hatt jevnlig samarbeidsmøter med ulike fengsler. I samarbeidsmøtene deltar gjerne fengselsleder og/eller leder for besøksavdelingen samt barneansvarlig. Det er en viktig arena for å utveksle informasjon og dele erfaringer fra pårørende, og både FFP og fengslene finner dette svært nyttig. FFP sender også ut informasjonsmateriell og fire nyhetsbrev i året med oversikt over tilbud til pårørende til alle landets fengsler.

FFP Trøndelag har også i 2023 hatt et nært samarbeid med Trondheim fengsel, blant annet gjennom et felles tilbud til innsatte og deres familier om familiesamtaler, hvor FFP også deltar i en styringsgruppe for samtaletilbudene i fengselet. FFP Trøndelag besøkte i 2023 også Nordland fengsel, avd. høy sikkerhet Bodø, der vi hadde samarbeidsmøte med fengselet samt at vi arrangerte informasjonsdag for pårørende. Vi besøkte også Nordland fengsel, avd. høy sikkerhet Mosjøen, hvor vi fikk omvisning i fengselet og møte med ledelsen.

FFP i Oslo har i 2023 besøkt Ringerike og Oslo fengsel, Romerike fengsel avdeling Krogsrud og Ullersmo samt Ila fengsels- og forvaringsanstalt. Vi var i Bergen både vår og høst, og hadde da møter med både Bergen og Bjørgvin fengsel samt Bjørgvin fengsel ungdomsenheten. Både avdelingen i Trondheim og i Oslo har jevnlig kontakt med barneansvarlige i flere av landets fengsler, både i konkrete saker og når det gjelder tilretteleggelse for barn på besøk i fengslene.



Etter en lengre periode med oppussing i Ila fengsel er innsatte og ansatte igjen tilbake i fengselet. På samarbeidsmøte med fengselet møtte Hanne og Bente fra FFP ny avdelingsleder for besøksavdelingen, Vibeke Johnsen.



FFP reiser flere ganger i året til Bergen for å arrangere treff for pårørende. Denne gangen ble det også tur til Bjørgvin fengsel, der Bente og Anne Gro fra FFP fikk møte barneansvarlig Christer Ellefseth..

Deltakelse på servicetorg i fengslene

FFP Trøndelag deltar på månedlig servicetorg i Trondheim fengsel, og i tillegg har FFP deltatt på servicetorg på Ringerike, Romerike fengsel avdeling Krogsrud og Ullersmo samt Søndre Vestfold fengsel avdeling Berg i 2023. På servicetorgene deltar FFP sammen med en rekke ulike organisasjoner og tiltak det kan være aktuelt for innsatte å komme i kontakt med. Innsatte snakker med FFP om tanker og problemstillinger knyttet til familie, og mange blir glade for å kunne fortelle familien at det finnes et tilbud for dem i FFP.



Familedag i Romerike fengsel avd. Krogsrud

I august deltok FFP på den årlige familiedagen for pårørende til innsatte i Romerike fengsel avdeling Krogsrud. Nydelig sommervær, popcornmaskin, hoppeslott, quiz med premier samt flott servering skapte god stemning og gjorde dette til en fin opplevelse for både barn og voksne pårørende og for innsatte! Vi fikk også omvisning i fengselet, og de innsatte fikk vise sin familie rommene sine. Både ansatte og innsatte hadde lagt ned en stor innsats for at dagen skulle bli bra. Slike tiltak i fengslene betyr mye for at pårørende skal få et større innblikk i hverdagen i fengselet, møte andre pårørende og ikke minst for at barn skal få møte andre barn som også har en forelder i fengsel.



Barneansvarlig June Randen, andre ansatte ved fengselet og innsatte bidro til et flott arrangement på familiedagen på Krogsrud fengsel. Foto: Nina Ødegård, NAV.

Brukerrådet i kriminalomsorgen

I 2022 etablerte KDI et brukerråd for kriminalomsorgen der FFP og flere andre organisasjoner er med. Brukerrådet er et viktig fora for samarbeid, innspill og tilbakemeldinger til kriminalomsorgen, og skal sikre at brukernes erfaringer med gjennomføring av straff blir tatt hensyn til i utviklingen av virksomheten. I 2023 har FFP blant annet tatt opp ulik praksis i fengslene etter innføring av 30 minutters telefontid, behovet for økt kontakt mellom innsatte og pårørende og behovet for å utarbeide en helhetlig plan i kriminalomsorgen for inkludering og samarbeid med pårørende. FFP er også med i arbeidsutvalget som foreslår agenda til brukerrådet. I 2023 deltok FFP på fire møter i brukerrådet og fire møter i arbeidsutvalget.

Forelesninger på KRUS

FFP har også i 2023 holdt forelesning for aspiranter på Kriminalomsorgens høgskole og utdanningscenter KRUS. Temaer for forelesningene er FFPs arbeid og konsekvenser som rammer pårørende når et familiemedlem begår et lovbrudd og gjennomfører straff, blant annet med fokus på barnas situasjon og pårørendes opplevelser ved pågripelse og varetekt.

Inkludering av pårørende i fengselshelsetjenesten

Helseavdelingen i Oslo fengsel har satt pårørende på dagsorden i forbindelse med at det kom en ny veileder for fengselshelsetjenesten med et eget kapittel om inkludering av og støtte til pårørende. Helseavdelingen har etablert en referansegruppe bestående av pårørende, og FFP har deltatt med innspill og vår erfaring på flere møter med helseavdelingen og fengselet. Sammen med representanter fra Helsedirektoratet deltok FFP også på en studietur helseavdelingen arrangerte til København, der vi blant annet besøkte ulike organisasjoner og tiltak for å se hvordan de jobbet.



FFP fikk være med da helseavdelingen i Oslo fengsel reiste på studietur til København sammen med Helsedirektoratet.

Samarbeid med regionene

FFP deltar i en nettverksgruppe bestående av representanter for de ideelle og frivillige organisasjonene som samarbeider med region sør. Gruppen har hatt ett møte i 2023. FFP Trøndelag har gjennomført samarbeidsmøte med region nord og holdt en presentasjon for lederne i regionen om familieperspektivet i kriminalomsorgen.

Mine tanker i ord og bilder

Children of Prisoners Europe (COPE) oppfordrer årlig sine medlemsorganisasjoner til å delta i junikampanjen *Not My Crime, Still My Sentence*. I årets kampanje gikk FFP og Kirkens Bymisjon sammen om å lage heftet *Mine tanker i ord og bilder*, som vi sendte ut til alle landets fengsler og ba dem legge tilgjengelig for barn på besøk. Heftet er en forkortet og oversatt versjon av et hefte laget av COPE. Gjennom prosjektet ønsket vi å sette fokus på barn med foreldre i fengsel sin situasjon, og å bevisstgjøre barn og voksne om Europarådets anbefalinger om barn med foreldre i fengsel. Anbefalingene i heftet er bearbejdet til et mer barnevennlig språk av barn selv, og barn fra åtte land har også bidratt med tegningene.



FFP og Kirkens Bymisjon har sammen laget og sendt ut heftet «Mine tanker i ord og bilder» til barn på besøk i alle landets fengsler.

1.4 UTVALG, REFERANSEGRUPPER, NETTVERK OG SAMARBEID

FFP er representert i utvalget for strafferettslige reaksjoner og psykisk helse og er medlem i Sivilombudets rådgivende utvalg. Vi sitter i styringsgruppa i EX/IN og er med i en arbeidsgruppe for ivaretagelse av fornærmede og etterlatte i kriminalomsorgen med særlig fokus på varsling. Vi er med i Forum for barnekonvensjonen og deltar i et nettverk for ledere i ideell sektor i hovedorganisasjonen Virke. FFP Trøndelag er med i Samarbeidsforum for psykisk helse og sitter i kompetanseteamet for gjenopprettende prosesser. FFP Trøndelag har også en samarbeidsavtale med Nok. Trondheim (Trondheim senter mot seksuelle overgrep) og Trondheim fengsel.

Straffereaksjonsutvalget

FFP er representert i straffereaksjonsutvalget, etablert i juni 2023, som skal evaluere forvaringsordningen og særreaksjonene dom til tvungent psykisk helsevern og dom til tvungen omsorg. Utvalget skal også utrede hvordan innsattes helse kan ivaretas under varetekt, straffegjennomføring og ved tilbakeføring til samfunnet. FFPs representant vil særlig bidra til at pårørendeperspektivet blir ivare tatt i arbeidet. Utvalget skal avgi sin utredning i form av en NOU til Justis- og beredskapsministeren og Helse- og omsorgsministeren. Se mer om utvalgets mandat på www.straffereaksjonsutvalget.no.



FFP deltar i et nasjonalt nettverk for ansatte i fengselshelsetjenesten. FFP har årlig blitt invitert til å holde et innlegg på samlingen. FFP får mange henvendelser fra pårørende som er bekymret for innsattes helse og opplever det som vanskelig å ikke få informasjon og å kunne bidra ovenfor den innsatte. FFP synes derfor det er svært positivt at den nye veilederen for fengselshelsetjenesten har et eget punkt om inkludering og samarbeid med pårørende.

FFP utviklet i 2022 i samarbeid med FRI-avdelinger og Myrnsnipa i Kirkens Bymisjon *FuelBox Lovbrudd straff og familie*, som er et samtaleverktøy rettet mot pårørende og innsatte. I 2023 åpnet vi for gratis bestilling av Fuelboxen via våre hjemmesider, og vi har fått mange positive tilbakemeldinger både fra pårørende og samarbeidspartnere som har benyttet den i sitt arbeid. I samarbeid med Kirkens Bymisjon har vi i 2023 også jobbet for å synliggjøre Fuelboxen til målgruppene pårørende, innsatte, ansatte i kriminalomsorgen og hjelpeapparatet.



Hyggelig samarbeid mellom Kirkens Bymisjon og FFP om utviklingen av samtaleverktøyet «Fuelbox Lovbrudd, straff og familie». Fra venstre: Hanne Hamsund (FFP), Anette Bjørnson Skjerven (FRI barn og familie Drammen), Anne Berit Sandvik (FFP), Ylle Theodorsen (FRI barn og familie Vestfold), Stian Ek-Nordlund (FRI barn og familie Hønefoss) og Hilde Jahnsen (Innsattes barn, Myrnsnipa samværssted). Foto: Kirkens bymisjon

Europeiske nettverk og samarbeid

FFP er med i det europeiske nettverket *Children of Prisoners Europe (COPE)* som består av organisasjoner i mange europeiske land som arbeider for barn med foreldre i fengsel. Vi er også med i det skandinaviske nettverket *24 timer for barn av innsatte*. Det var ingen samling i det skandinaviske nettverket i 2023, men FFP deltok på konferanse, generalforsamling og nettverksmøte i COPE i Limerick, Irland i juni. Vi presenterte der resultater fra FFPs prosjekt om pårørendes situasjon under pågripelse og varetekt.



Lydhør forsamling da Bente fra FFP fortalte deltakere i nettverket *Children of Prisoners Europe (COPE)* om pårørendes opplevelser ved pågripelse og varetekt.

Samarbeid med Caspae i Portugal og Caritas i Litauen
FFP har sammen med professor ved UiO, Peter Scharff Smith, deltatt i et spennende treårig samarbeidsprosjekt med organisasjonen Caspae i Coimbra. Gjennom 3C's Project har det blitt utviklet en verktøykasse med kunnskap og informasjon for alle som gjennom sitt arbeid møter barn ved pågrep eller fengsling av et familiemedlem. Formålet med arbeidet er å synliggjøre og støtte barn og foreldres behov ved arrestasjon og under fengsling, samt implementere menneskerettighetene i dette arbeidet. Verktøykassen er utviklet i et samarbeid mellom politiet, sosialetaten, lærere og kriminalomsorgen. Prosjektet ble avsluttet med en stor konferanse i Coimbra i november, hvor Peter Scharff Smith og FFP holdt foredrag om barns rettigheter og forskning de siste to tiår, om barns behov når foreldre fengsles og om god praksis i Norge.

Vi har også deltatt i et toårig samarbeidsprosjekt med organisasjonen Caritas i Litauen, også dette ble avsluttet i 2023. Caritas arbeider med å etablere et tilbud for pårørende, og vi har gjennom fagdager delt av våre erfaringer og arbeidet som gjøres i Norge. Tema for fagdagen i 2023 var barn med foreldre i fengsel og hvordan man som organisasjon kan arbeide med både å støtte og å synliggjøre barn som pårørende.

Annet internasjonalt samarbeid

Vi får i løpet av året mange henvendelser fra ulike organisasjoner, spesielt fra Øst-Europa, som ønsker et samarbeid med FFP. Mange har behov for en norsk samarbeidspart for å kunne søke EØS-midler til ulike prosjekter. Prosjektene er interessante og viktige, men det å inngå partnerskap er svært omfattende, og FFP har dessverre ikke kapasitet til å bidra i alle disse prosjektene. Vi får også en del henvendelser fra land utenfor Europa, og vi tilbyr alltid å fortelle om vårt arbeid og dele erfaringer selv om vi ikke deltar i samarbeidsprosjektene. Vi har formidlet informasjon og gjennomført digitale møter med flere av organisasjonene som har tatt kontakt i 2023, blant annet fra USA, Australia, Canada, Italia og Tyskland. FFP Trøndelag hadde besøk av to familierapeuter fra Island som jobber med familier av innsatte. Vi fortalte om FFPs arbeid og utvekslet informasjon, og vi besøkte Trondheim fengsel.



Anne Gro og Nina (til høyre) i FFP Trøndelag hadde besøk av to familierapeuter fra Island som har startet et tilbud for familier til innsatte. Besøket ga godt faglig utbytte for begge parter.

Øvrig samarbeid og kontakt

I 2023 samarbeidet FFP med flere organisasjoner og instanser i ulike saker, blant annet med Wayback, Kirkens Bymisjon Myrsnipa, Innsattes barn og flere av FRI-avdelingene, Pårørendealliansen, Amnesty, Trøndelag politidistrikt, Sosiologisk Poliklinikk, Sanden Media, Røverradion, Støttesenter for kriminalitetsutsatte Trondheim, Justismuseet, Samarbeidsforum for psykisk helse, Batteriet Trondheim, Konfliktrådet, Statens Barnehus Trondheim og Oslo Røde Kors Nettverk etter soning.

FFP Trøndelag var i 2023 i Nordland for å treffe fengsler og hjelpeapparat. I Bodø inviterte vi offentlig og ideelt hjelpeapparat til informasjons- og samarbeidsmøter. På møtene deltok konfliktrådet, friomsorgskontoret, Nordland fengsel avd. høy sikkerhet Bodø og Fauske fengsel lavt sikkerhetsnivå, Nav, barne- og familieenheten Bodø kommune, N.K.S. veiledningssenter for pårørende i Nord Norge, Kirkens bymisjon, Bodø familievernkantor og Statens Barnehus Bodø. I Mosjøen hadde vi et hyggelig og nyttig møte med Støttesenter for kriminalitetsutsatte.

Forskning om barn med foreldre i fengsel

FFP har bidratt med innspill i et større, tverrfaglig forskningsprosjekt om barn med foreldre i fengsel gjennom deltakelse i en referansegruppe, samt at vi har bidratt med rekruttering av informanter til prosjektet. Prosjektet er støttet av Norges forskningsråd, og gjennomføres av forskere ved KRUS, VID, NORCE og Universitetet i Miami. Gjennom prosjektet skal de se på forholdet mellom ulike negative opplevelser i barndommen, blant annet fengsling av foreldre, og barns livsmestring og levekår knyttet til helse og utdanning. Prosjektet har også som målsetting å avdekke faktorer som kan virke beskyttende og fremme positiv utvikling hos disse barna.



FFP deltar i referansegruppa i forskningsprosjektet som skal se på sammenhengen mellom negative opplevelser i barndommen og barns livsmestring.

1.5 KONFERANSER OG ANNEN DELTAKELSE

Foredrag holdt av FFP

FFP deltar gjennom året på en rekke ulike møter og konferanser for å presentere FFPs arbeid, formidle informasjon og synliggjøre pårørendes situasjon.

FFP har i 2023 holdt følgende foredrag:

- Foredrag om barneansvarlige i kriminalomsorgen og pårørendes situasjon ved pågrep og varetekt for BarnsBeste
- Foredrag om FFP og pårørendes situasjon for barneverntjenesten i Bærum
- Presentasjon av FFP samt deltakelse i panel under fagfrokost hos FRI Barn og familie, Kirkens Bymisjon
- Foredrag om å snakke med barn på fagfrokost hos FRI Barn og familie, Kirkens Bymisjon
- Foredrag om barn med foreldre i fengsel for koordinerende enhet i Sandefjord kommune
- Foredrag om pårørendes situasjon med særlig fokus på psykisk helse og rus hos innsatte på kurs i fengselspsykiatri i regi av SIFER (Nasjonalt kompetansesenternetnettverk for sikkerhetspsykiatri, fengselspsykiatri og rettspsykiatri)
- Foredrag om pårørendes situasjon når innsatte er dømt for vold eller seksuallovbrudd på konferansen *Sammen om mestring av vold og seksuallovbruddsproblematikk* i regi av SIFER Nord og RVT Nord
- Foredrag om pårørendes situasjon når innsatte har psykiske helseutfordringer for Utvalget for forvaring, strafferettslige særreaksjoner og psykisk helse
- Foredrag om pårørendes rolle og situasjon når innsatte har psykisk helse- og rusutfordringer på Toppmøtet i regi av Nasjonalt senter for erfaringskompetanse
- Innlegg om kvinner i fengsel for Sivilombudets rådgivende utvalg
- Foredrag om FFP og fengslingens konsekvenser for familien på KRUS (Kriminalomsorgens høgskole og utdanningscenter)
- Presentasjon av FFP og pårørendes situasjon for Ullensaker kommune
- Presentasjon av FFP og situasjonen for barn med foreldre i fengsel for Nesseby kommune, avdeling oppvekst
- Innlegg om samarbeid med pårørende på nettverkssamling i Helsedirektoratet
- Presentasjon av FFP og pårørendes situasjon for helseavdelingen ved Oslo fengsel
- Presentasjon av Fuelbox og deltakelse i debatt om kvinner i fengsel på fagfrokost hos FRI Barn og familie, Kirkens Bymisjon

- Innlegg om betydningen av kontakt med pårørende og om innsatte med psykiske lidelser på debatt i regi av Amnesty
- Innlegg og deltakelse i debatt på kvinnekongressen *Hva skal til for at kvinner skal ha det bra under straffegjennomføring* i regi av KRUS
- Presentasjon om FFP og pårørendes situasjon når innsatte har utvisningsvedtak for UNE (Utlendingsnemnda)
- Foredrag om FFP og pårørendes situasjon for Foreningen mot stoff, Innherred
- Foredrag om pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetekt på konferanse om mangfoldsperspektivet på vold i nære relasjoner
- Foredrag om familierelasjoner og relasjonsarbeid for Kriminalomsorgens ledersamling i region nord
- Digitalt foredrag om FFP for de fleste av landets støttesentre for kriminalitetsutsatte
- Foredrag om fengslingens konsekvenser for pårørende, møtet med fengselet og ansattes rolle for Trondheim fengsel
- Presentasjon av funn fra undersøkelse om pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetekt for politiet i Trondheim
- Innlegg om FFP og pårørendes situasjon for Trøndelag friomsorgskontor
- Innlegg om FFP og pårørendes situasjon for samarbeidspartnere i Tromsø
- Presentasjon av pårørendes situasjon under arrestasjon og varetekt på sommerlunsj for samarbeidspartnere i FFP Trøndelag
- Innlegg om pårørendes situasjon og FFP Trøndelags arbeid i Trondheim på *Vafler og verdt å vite* i regi av Kirkens Bymisjon, Batteriet
- Foredrag om barns behov ved fengsling av en forelder samt god praksis i Norge på konferanse i Coimbra, Portugal
- Fagdager for Caritas i Litauen om hvordan å støtte pårørende til innsatte
- Foredrag om familiens situasjon under arrestasjon og varetekt på nettverkssamling i COPE – Children of Prisoners Europe i Limerick, Irland



FFP deltok i debatt om soningsforhold i norske fengsler med fokus på situasjonen for innsatte med psykiske lidelser. FFP tok opp betydningen av kontakt med pårørende når innsatte er psykisk syke, suicidale eller er isolert

Deltakelse på andre konferanser og seminarer

- Frokostseminar ved Institutt for kriminologi og retts sosiologi om fengselsforskning med Prisd, Prisonhealth og Wayback
- Workshop på kriminalomsorgens høgskole og utdannings senter (KRUS) om innsattes velferdsrettigheter
- Konferansen *Barn som pårørende* arr. av BarnsBeste og Fagfokus
- *Kriminologikonferansen* arr. av Institutt for kriminologi og retts sosiologi, UiO
- Kriminalpolitisk konferansen arrangert av KROM på Storefjell
- Høringsmøte om *Straffegjennomføring for kvinner mot 2030* i regi av KDI
- Digital konferanse *Magien i en samtale* i regi av RVTS, Redd Barna, Voksne for barn og Barn av rusmisbrukere
- Digital konferanse: *Relational conversation – bringing systemic ideas into practice* i regi av UCL University College, Danmark
- Digital deltakelse på diverse foredrag under Arendalsuka
- *Fagkonferansen 2023* om særreaksjoner arr. av Kriminalomsorgen, KRUS og St. Olavs Hospital
- Ung.no 20 år, jubileumskonferanse
- *Tilbakeføringskonferansen*, Røde Kors Nettverk etter soning
- Frokostseminar, lansering av ungdomspanelet, Voksne for barn
- Frokostseminar om Amnestys kampanje om isolasjon og innsattes helse

Annen deltakelse

- Møte med Subject Aid ang. formidling av FFPs materiell til skoler
- Arbeidsgruppemøter i SoVei (Sosialveileder i skolen, NTNU)
- Referansegruppemøter om synlighetsfilm DIGI Ung
- Åpningsseremoni for Mangfoldshuset i Trondheim
- Møte med Redd Barna for å bli kjent med hverandres arbeid
- Møte med Batteriet, Kirkens Bymisjon ang. pårørendes situasjon ved psykisk sykdom i familien
- Møte med Hogst, tiltak for tidligere innsatte
- Møte med Norske Hemmeligheter, planlegging av Some-prosjekt i FFP
- Møter med Nettverk etter soning, Røde Kors
- Møter med Nok. i Trondheim. Presentasjon av FFPs arbeid og utvikling av samarbeidsavtale
- Nettverksmøter i familierapi
- Stand på Tiller videregående skole i anledning Verdensdagen for psykisk helse
- Stand på Strinda videregående skole i anledning Verdensdagen for psykisk helse
- Møte med Oslo fengsel angående planer og status for nytt Oslo fengsel

- Møte med Velferdsetaten, Oslo kommune om deltakelse på Fyll dagene
- Møte med MDG. Presentasjon av FFPs arbeid
- Julelunsj hos Batteriet, Kirkens Bymisjon
- Møte med Borgerteateret, Oslo Nye, om teaterforestilling om og med pårørende
- Møte med SIFER om informasjon til pårørende på nettstedet selfi.no
- Flere møter i Sivilombudets rådgivende utvalg
- Møte med COPE om tiltaksplan for ivaretagelse av barn
- Møter i arbeidsutvalget og i brukerrådet i kriminalomsorgen
- Møter i arbeidsgruppen om ivaretagelse av fornærmede og etterlatte i kriminalomsorgen i regi av region sør
- Besøk av to familierapeuter fra Island som har startet et tilbud for pårørende til domfelte. De fikk informasjon om FFPs arbeid og vi fikk omvisning i besøksavdelingen i Trondheim fengsel.
- Evalueringsmøte om EX/IN i bydel Søndre Nordstrand
- Møte med Forandringshuset
- Møte med Caritas, Litauen ifbm med prosjektsamarbeid
- Samarbeidsmøte med BarnsBeste
- Samarbeidsmøte med Pårørendealliansen
- Møter med Sanden Media i forbindelse med planlegging av nye filmprosjekter
- Møte med ny eier av FFPs lokaler
- Møter hos Virke i nettverk for ledere i frivillig sektor
- Samarbeidsmøter med Helsedirektoratet
- Møte med barneansvarlig ved Akershus friomsorgskontor, avd. Ski
- Møte med Støttesenter for kriminalitetsutsatte i Bergen
- Møte i Forum for Barnekonvensjonen angående List of issues og Norges 7. rapportering til FNs barnekomite
- Møte med KRUS bl.a om FFPs fuelbox
- Møte med likestillings senteret KUN om kvinner i fengsel
- Møte med Nesseby kommune om situasjonen for barn med foreldre i fengsel
- Møter med Sivilombudet om FFPs erfaringer og tilbakemeldinger fra pårørende
- Digitalt møte med tyske studenter om kriminalomsorgen og pårørendes situasjon
- Digitalt møte med Caspae, Portugal, og barneansvarlig ved Halden fengsel
- Møter med Fri-avdelinger i Kirkens Bymisjon i forbindelse med samarbeidsprosjekter
- Møte med Halden kommune om pårørendesamarbeid mellom ulike organisasjoner
- Digitalt møte med en gruppe amerikanske forskere om pårørendes situasjon og norsk kriminalomsorg

- Digitalt møte med kanadisk forsker om norsk kriminalomsorg
- Digitalt møte med italiensk forsker om arbeid for pårørende
- Rapportlansering om selvmord i fengsel hos Sivilombudet
- Samarbeidsmøter med Helsedirektoratet
- Møte med politiet i Trondheim
- Flere møter med COPE – Children of Prisoners Europe
- Digitalt møte om Erasmusprosjektet *Out of isolation through art and craft*
- Møter med ulike studentgrupper som skriver oppgaver om pårørendes situasjon
- Referansegruppemøte i forskningsprosjekt om barn med foreldre i fengsel, arr. av KRUS, VID og NORCE
- Flere telefonmøter med rektor ved en skole
- Møte med Helseavdelingen og kriminalomsorgen i Oslo fengsel
- Møte med studenter og lærere fra University of applied sciences, Esslingen, Tyskland
- Flere partnernmøter ifbm. prosjektet med Caspae, Portugal



Nina og Anne Gro fra FFP stod på stand på Tiller videregående skole og Strinda videregående skole i forbindelse med Verdensdagen for psykisk helse.

Annet informasjonsarbeid*Formidling av materiell til skolen*

FFP formidlet i 2023 mye informasjonsmateriell til skolen gjennom nettstedet Subjectaid.no. På Subjectaid.no kan lærere søke på tema, og få opp materiell de kan benytte i undervisningen, enten ved å bestille gratis, skrive ut eller benytte materialet direkte via nettstedet. FFP har i 2023 hatt heftet *Spørsmål og svar – for barn og unge med et familiemedlem i fengsel*, et undervisningsopplegg til filmen *Du velger selv* (av Kajsas Næss/Mikrofilm) tilgjengelig via Subjectaid.no. Heftet *Barn og unges situasjon når en i familien gjennomfører straff*, heftet *Lisa besøker pappa i fengsel* og FFPs flyer er også tilgjengelig på Subjectaid.no. Det er kun *Spørsmål og svar* og undervisningsmaterialet til *Du velger selv* som kan bestilles, det andre materialet kan lastes ned.

I løpet av 2023 ble det bestilt i alt 1 476 eksemplarer av heftet *Spørsmål og svar – for barn og unge med et familiemedlem i fengsel* og 1 589 eksemplarer av undervisningsmaterialet *Du velger selv* fra lærere på skoler over hele landet.

I tillegg til det som ble bestilt var det i alt 110 nedlastinger av FFPs materiell fra nettstedet. FFP hadde støtte fra Konfliktrådet til formidling via Subject Aid i 2023.

Utstilling på Justismuseet

Også i 2023 har FFPs utstilling *Bak murene – sett med barn av innsattes øyne* vært vist på Justismuseet i Trondheim. Utstillingen består av bilder tatt av tre ungdommer på 15 og 16 år med en forelder i fengsel på Ullersmo fengsel våren 2015. Justismuseet er Norges nasjonale museum for justissektoren. FFPs utstilling har vært vist på museet siden 2021.



Hyggelig for ansatte i FFP å besøke Justismuseet å se FFPs utstilling «Bak murene – sett med barn av innsattes øyne» med bilder fra ungdom i FFP Ung.

Media

- Nasjonalt senter for erfaringskompetanse innen psykisk helse, 16.3.23, nettsak. Intervju med FFP om pårørendes situasjon når innsatte har helse eller rusutfordringer
- Ekko NRK, 29.3.23. Intervju om hvordan det oppleves å bli stigmatisert av samfunnet når man er i familie med en person som har begått kriminelle handlinger
- Ekko NRK 23.11.23. Intervju av FFP og Kirkens Bymisjon Myrsnipa om å ha mamma eller pappa i fengsel
- Artikkel om FFP og pårørendes situasjon i annonsebilag til Dagbladet i forbindelse med verdensdagen for psykisk helse, oktober 23.
- Røverradioen 29.9.23. *En far bak lås og slå*, intervju av en av FFPs frivillige om å ha pappa i fengsel
- Pårørendesenteret 21.2.23. Intervju til podkast-episode om å ha en mamma eller pappa i fengsel
- NRK Nyhetsmorgen og nettavis, 17.11.23. Intervju om pårørendes situasjon ved arrestasjon og varetektsfengsling
- Klassekampen, 25.11.23 (papir- og nettavis). FFP er medskribent i kronikk «Kostbare kutt». Opprop fra frivillige organisasjoner i forbindelse med budsjettforhandlingene i Stortinget



Hanne fra FFP blir intervjuet av Anne Kristine Bergem til Pårørendesenterets podkastserie til barn og unge om å være pårørende.

1.6 POLITISK ARBEID

- FFP deltok på muntlig høring i Justiskomiteen i forbindelse med behandling av statsbudsjettet. FFP argumenterte for at kontaktmulighetene mellom innsatte og pårørende må økes, og for at det må utarbeides en helhetlig plan for pårørendearbeid og pårørendeinvolvering i kriminalomsorgen. Som vi har gjort flere år tidligere argumenterte vi også for at rammebetingelsene for frivillige organisasjoner må bedres, at post 70 må økes og for betydningen av å få innvilget tilskudd for mer enn ett år av gangen. Vi argumenterte også for at kvotene for kontakt mellom innsatte og pårørende må økes.

- FFP skrev en høringsuttalelse til utkastet til den nye veilederen fra Helsedirektoratet *Kommunale helse- og omsorgstjenester for innsatte i fengsel*. FFP mener fokuset på pårørende i veilederen er svært positivt, og at forslagene i veilederen fremmer dialog, informasjon og involvering på en god måte. Vi mener forslagene både kan bidra til å bedre pårørendes situasjon, og til at de i større grad vil kunne bidra som en ressurs overfor den innsatte.

- FFP skrev en uttalelse til en arbeidsgruppe nedsatt for å utrede fengselstilbudet for kvinner, ledet av KDI, da de startet arbeidet. Vi skrev også en uttalelse til anbefalingene KDI senere presenterte på høringsmøtet *Straffegjennomføring for kvinner mot 2030*. Et av forslagene er å etablere et nasjonalt senter for straffegjennomføring for kvinner for å sikre nødvendig bredde i tilbud, kompetanse og ressurser, samt flere mindre enheter ulike steder i landet. Et annet forslag var ulike kompenserende tiltak for å sikre nærhetsprinsippet. FFP støttet tiltakene som ble presentert, men uttrykte bekymring for den geografiske avstanden til pårørende og nettverk. Vi fremhevet også betydningen av at de kompenserende tiltakene må gjøres mer forpliktene for kriminalomsorgen.

- FFP skrev en uttalelse til høring fra Justisdepartementet om *Forslag om endring i straffegjennomføringsloven og helse- og omsorgstjenesteloven (fellesskap, utelukkelse og tvangsmidler i fengsel)*. Vi fremhevet blant annet betydningen av økt kontakt med pårørende for innsatte som er isolert, og at en slik økt kontakt bør inngå som en del av en helhetlig plan for involvering av pårørende i kriminalomsorgen.

- FFP skrev en uttalelse til Justis- og beredskapsdepartementets høring *Politiets bruk av maktmidler*, der vi blant annet støttet at det presiseres i politiloven at barnets beste skal være et grunnleggende hensyn når politiet opptre overfor barn eller med barn som vitne. En slik regel bør ikke bare gjelde der det er barnet selv som blir gitt et pålegg eller blir innbrakt, men også der barnet er vitne til at dette gjøres overfor foreldre eller andre nærstående. Vi skrev også at hensyn til og behandling av pårørende under en pågripelse må inn politiutdanningen, og fokus på pårørende må tydeliggjøres i lovverk og prosedyrer knyttet til pågripelse og varetekt.

- FFP gikk sammen med flere andre frivillige organisasjoner om å skrive oppropet *Kostbare kutt* i forbindelse med budsjettforhandlingene i Stortinget, der vi argumenterte for bedre rammebetingelser for frivillige organisasjoner. Oppropet ble trykket i Klassekampen 25.10.2023.

DEL 2: PRIORITERINGER I 2024

2.1 FFPs TILBUD TIL PÅRØRENDE

Tilbud til pårørende i FFPs avdelinger i Oslo og Trondheim

FFP vil i 2024 videreføre det landsdekkende rådgivningstilbudet til pårørende og opprettholde et godt og variert tilbud til pårørende i våre avdelinger i Oslo og i Trondheim. Begge avdelingene vil også i 2024 tilby rådgivning, møter og treff, ulike aktiviteter og ferie- og helgeturer både for barn og voksne. FFP i Oslo har i mange år hatt tilbud om sommerferietur for pårørende, og i 2024 går turen igjen til Kragerø.

Treff for foreldre og partnere til innsatte

Det har gjennom flere år vært svært vellykket å arrangere egne treff for foreldre til innsatte både gjennom fysiske treff i Oslo og landsdekkende digitale treff, og vi vil fortsette med dette tilbudet i 2024.

Nytt i 2023 var at FFP startet en egen gruppe for partnere til innsatte, og denne fortsetter også i 2024. I tillegg til foreldre er partnere og tidligere partnere til innsatte den største gruppa som benytter FFPs tilbud. Gruppa for partnere ledes av psykolog Kitty Byng, som tidligere har jobbet mange år i FFP. Avhengig av finansiering planlegges det helgetur til Leangkollen både for foreldregruppa og partnergruppa.

Digitale treff for pårørende til dømt for seksuallovbrudd

Høsten 2023 startet vi opp tilbud om digitale treff for partnere til personer dømt for seksuallovbrudd. I 2024 vil vi fortsette dette tilbudet. Vi har nå delt tilbudet i to grupper; treff for partnere og egne treff for eks-partnere. Dette er tilbud som har vært etterspurt av flere pårørende. Det å ha en partner som dømmes for seksuallovbrudd kan være svært belastende, og flere har et stort behov for å møte andre i en liknende situasjon som dem selv for å utveksle erfaringer og finne støtte i hverandre.

Vi vil også i 2024 videreføre tilbudet om individuell terapi for pårørende i Oslo i et samarbeid med gestaltterapeut Lill Hallbäck. Vi har fått delvis støtte til dette tilbudet fra Stiftelsen Dam, og vi vil også søke om midler til tiltaket fra Den Norske Frimurerorden. FFP Trøndelag vil også i år tilby familiesamtaler i samarbeid med Trondheim fengsel.

FFP Ung

FFP Ung vil også i 2024 tilby varierte aktiviteter og møteplasser for barn og unge. Vi vil arrangere hyggelige aktiviteter som gir rom for både glede og gode samtaler. Vi skal blant annet på bowling og pizza, på teater, vi skal ha påskeverksted og vi skal på Tusenfryd. Vi vil også arrangere aktiviteter særlig rettet mot aldersgruppen 13 til 19 år, og ønsker å opprette en ungdomsgruppe med fokus på positive opplevelser, men som også har rom for å snakke åpent om tematikken. Det vil bli økt bruk av digitale arenaer for å skape rom for historier, åpenhet og å møte ungdom der de er for å rekruttere flere unge pårørende.

Treff for pårørende i Bergen og Bodø

FFP har de siste årene reist fra Oslo to-tre ganger årlig for å gi pårørende i Bergen tilbud om å møte andre pårørende gjennom ulike aktiviteter, og å ha individuelle samtaler med rådgivere fra FFP. Vi ser frem til treff med pårørende i Bergen både i februar, mai og til høsten. Vi vil også fortsette med månedlige treff drevet av frivillige i Bodø.

2.2 SAMARBEID MED KRIMINALOMSORGEN OG ANDRE

Det gode samarbeidet FFP har med kriminalomsorgen og de enkelte fengslene er viktig for vårt arbeid. FFP vil i 2024 opprettholde dette samarbeidet gjennom møter og deltakelse på ulike arrangementer i fengslene. Vi vil formidle vårt informasjonsmateriell og nyhetsbrev til alle landets fengsler. FFP har et nyttig samarbeid med barneansvarlige i flere fengsler, og ønsker å videreføre dette i 2024 blant annet gjennom deltakelse på regionale og nasjonale samlinger for barneansvarlige. FFP har jevnlig samarbeidsmøter med sentrale fengsler på Østlandet og i Trondheimsområdet, og vi vil i 2024 blant annet ha møter med Ringerike fengsel, Halden fengsel, Ila fengsel og forvaringsanstalt, Oslo fengsel, Trondheim fengsel og Verdal fengsel.

FFP er opptatt av soningsforholdene for kvinnelige innsatte og deres mulighet til å opprettholde kontakt med sin familie. I 2023 ble Skien fengsel gjort om til kvinnefengsel, og vi ønsker å besøke fengselet i løpet av 2024.

Fuelbox til fengslene

Fuelbox Lovbrudd, straff og familie er et samtalevektøy utviklet i samarbeid mellom Kirkens Bymisjon og FFP. I 2024 skal fuelboxen sendes ut til alle landets fengsler, slik at pårørende og innsatte kan bruke den på besøksrommet i fengselet. Lovbrudd og straff påvirker hele familien, og det kan være mye vonde følelser som sorg, sinne og skamfølelse på begge sider av muren. Fuelboxen er utviklet spesielt for pårørende og innsatte, og skal være en hjelp for å snakke sammen om det som ofte kan være vanskelig. Vi har fått mange positive tilbakemeldinger både fra pårørende og fra samarbeidspartnere som har benyttet den i sitt arbeid. Fuelboxen kan bestilles gratis via FFPs nettsider.



I 2024 sendes Fuelbox Lovbrudd, straff og familie ut til alle landets fengsler sammen med en fuelguide som gir noen tips til bruk av fuelboksen.

Samarbeid med politietaten

Funn fra en undersøkelse FFP har fått gjennomført viser at mange pårørende opplever store belastninger i forbindelse med arrestasjon og varetektsfengsling. I 2024 vil FFP jobbe for å øke oppmerksomheten rundt disse temaene i politietaten. Vi ønsker å møte Politidirektoratet for å presentere funn fra undersøkelsen og forslag FFP har til mulige endringer i politiets arbeidsrutiner og oppmerksomhet i møte med pårørende. Spesielt rutiner for politiets møte med pårørende under arrestasjon, samt mulighet for barn til å treffe sin forelder kort tid etter varetektsfengsling vil være viktige tema å drøfte. I dag er det mer tilfeldig hvordan pårørende blir møtt, da slike rutiner i stor grad mangler.

FFP er i 2024 invitert til Etterforskningsseksjonen for seksuallovbrudd i Politiet i Oslo. De kommer ofte i kontakt med pårørende i forbindelse med deres arbeid knyttet til pågrepelse og varetekt av personer mistenkt for seksuallovbrudd. De ønsker informasjon

om FFPs arbeid og vår erfaring med pårørende i denne situasjonen, og vi skal også presentere funn fra undersøkelsen pårørendes opplevelse av arrestasjon og varetekt.

Arbeidsgrupper og utvalg

FFP er med i flere arbeidsgrupper og utvalg. Vi ser fram til videre møter i brukerrådet i kriminalomsorgen, som gir en god arena for gjensidig informasjonsutveksling og påvirkningsarbeid. Vi vil også videreføre deltakelse i Sivilombudets rådgivende utvalg og i en arbeidsgruppe i regi av KDI som skal se på regelverk og praksis for varsling ved permisjoner og andre utganger fra fengsel, og i hvilken grad dette ivaretar fornærmede og pårørende.

FFP er representere i straffereaksjonsutvalget som skal evaluere og se på løsninger når det gjelder forvaring, særreaksjonene og innsattes psykiske helse. FFP vil også i 2024 prioritere tid til dette viktige arbeidet.

FFP er i 2024 invitert til å sitte i referansegruppen til prosjektet *Rescaled – helsefremmende fengsel* i regi av WayBack og Dark arkitekter. Sentralt i Rescaledmodellen er hvordan fengselets utforming påvirker innsattes psykosomatiske helse, og i prosjektet skal det lages forslag til hvordan fengsler kan bygges på en måte som er i tråd med denne tankegangen.

Europeisk samarbeid

FFP vil i 2024 også videreføre samarbeidet i ulike nettverk vi er med i, både i Norge og i Europa. I juni skal vi delta på konferanse og generalforsamling i COPE i Berlin. Vi skal ha et samarbeidsmøte med to organisasjoner som driver tilsvarende arbeid for barn med foreldre i fengsel som FFP i Sverige og Danmark; BUFFF og SAVN. Både BUFFF, SAVN og FFP er også med i nettverket *24 timer for barn av innsatte*, som etter planen skal ha et møte i Finland i løpet av 2024.



2.3 POLITISK ARBEID

FFP vil også i 2024 prioritere påvirkningsarbeid og dialog, både med kriminalomsorgen og politikere. Vi vil også skrive uttalelser til saker som er på høring der temaene er relevante for pårørende.

Justis- og beredskapsdepartementet har startet arbeidet med en stortingsmelding om straffegjennomføring. FFP skal delta på et høringsmøte for å gi våre innspill til hvilke utfordringer vi mener det er viktig at kriminalomsorgen tar tak i. Vi kommer blant annet til å peke på de knappe kontaktmulighetene det fortsatt er mellom innsatte og pårørende. Vi vil framheve betydningen av kontakt med pårørende når innsatte er psykisk syke, isolert etter suicidale. Vi kommer også til å ha fokus på kvinnelige innsattes situasjon og på at det er viktig at det etableres mer forpliktende kompenserende ordninger for kvinner, som ofte soner langt fra hjemstedet sitt. Vi vil også etterlyse tiltak og en overordnet plan for pårørendearbeid i kriminalomsorgen.

Overordnet plan for pårørendearbeid

Situasjonen for pårørende i møte med kriminalomsorgen har på flere områder utviklet seg i positiv retning de siste årene, ikke minst når det gjelder situasjonen for barn med foreldre i fengsel. FFP mener likevel samarbeidet med pårørende i kriminalomsorgen må styrkes og konkretiseres. Pårørende vet i liten grad hva de kan forvente seg i møtet med kriminalomsorgen, de har ingen tydelig rolle overfor den innsatte under soningen, de blir sjelden inkludert og har ikke rett til informasjon. En mulig inkludering av pårørende stoppes ofte av taushetsplikten, uten at pårørende får informasjon om at denne kan oppheves dersom den innsatte ønsker det.

Dette står i stor kontrast til helsefeltet, der pårørende har rett til informasjon, inkludering og støtte etter pasient- og brukerrettighetsloven, det finnes en pårørendeveileder og en pårørendestrategi. FFP har gjennom brukerrådet i kriminalomsorgen etterspurt en overordnet plan for pårørendearbeid i kriminalomsorgen. KDI har vedtatt at det skal nedsettes en arbeidsgruppe ledet av FFP som skal jobbe med en konkretisering og plan for pårørendearbeid i kriminalomsorgen. Vi ser fram til å bidra i dette viktige arbeidet i 2024.

2.4 INFORMASJONSARBEID

FFP vil også i 2024 prioritere informasjonsarbeid for å bidra til å synliggjøre pårørendes situasjon, både gjennom foredrag og møtevirksomhet, media, sosiale medier og konferanser. Vi vil spre FFPs informasjonsmaterieell til pårørende blant annet gjennom fengslenes besøksavdelinger, og vi vil også i 2024 sende materieell ut til både fengsler, friomsorgskontor og kriminalomsorgens regioner.

FFP er i dialog med Sanden Media om utvikling av en kortfilm med tema pårørende til personer dømt for seksuallovbrudd. Det å oppleve at en som står en nær blir dømt for denne typen lovbrudd oppleves svært vanskelig for mange, og flere pårørende har sagt til oss at de skulle ønske det var mer fokus på, og informasjon om, deres situasjon.

FFP har søkt penger til et samarbeidsprosjekt med *Norske hemmeligheter* for å synliggjøre pårørendes tanker, følelser og hemmeligheter. *Norske hemmeligheter* har gjennom mange år samlet anonyme betroelser fra hele landet og vist dem fram som illustrasjoner i sosiale medier. Synliggjøring av pårørendes erfaringer kan bidra til at andre kjenner seg igjen og kan oppleve dette som en støtte og trøst. Prosjektet vil også bidra til en synliggjøring av FFP.

Vi ser fram til å fortsette FFPs viktige arbeid i 2024!



REGNSKAP 2023

Inntekter	Ordinær drift	FFP Ung	FFP Trøndelag	Totale inntekter
Kriminalomsorgsdirektoratet (KDI)	1 840 304	442 180	773 920	3 056 404
Vernelagsstiftelsen	300 000		50 000	350 000
Barne-, ungdoms- og familiedir (BUFdir)		1 362 963	681 481	2 044 444
Stiftelsen Dam	461 433	110 000	304 794	876 227
Oslo kommune, Velferdsetaten	150 000			150 000
Konfliktrådet		100 000		100 000
Andre inntekter, Oslo	207 016	123 333		330 349
Andre inntekter, Trondheim			198 000	198 000
Momskompensasjon	224 487	158 783	164 259	547 529
Sum inntekter	3 183 240	2 297 259	2 172 454	7 652 953

Kostnader	Ordinær drift	FFP Ung	FFP Trøndelag	Totale utgifter
Lønn	1 514 877	1 071 499	1 108 447	3 694 823
Feriepenger	206 010	145 715	150 740	502 465
Obligatorisk tj.pensjon	109 291	77 304	79 969	266 564
Arbeidsgiveravg.	228 905	161 908	167 491	558 304
Arb.avg.av feriepenger	29 047	20 546	21 254	70 847
Sosiale utgifter	12 597	8 910	9 217	30 724
Husleie/strøm/renhold	445 663	309 698	206 041	961 402
Inventar /utstyr/vedlikehold	16 524	11 688	12 091	40 303
Regnskapshonorar	39 462	27 913	28 875	96 250
Revisjonshonorar	58 117	41 108	42 525	141 750
Andre honorarer	198 523	22 963	23 755	245 241
Kontorrekvisita	10 629	7 519	7 778	25 926
Trykksaker/infomateriell	77 935	55 125	57 026	190 086
Aviser, tidsskrifter og bøker	871	617	638	2 126
Seminarer, kurs, utdanning	32 549	23 022	23 816	79 387
Telefon	16 041	11 346	11 738	39 125
Internett/data	54 783	38 749	40 085	133 617
Porto	34 534	24 426	25 268	84 228
Reiseutgifter	95 896	67 828	70 167	233 891
Aktiviteter og ferie	80 972	129 343	44 121	254 436
Møteutg. og sosiale treff pårørende	19 809	14 012	14 495	48 316
Annonse/informasjon	5 125	3 625	3 750	12 500
Forsikringspremier	20 786	14 703	15 210	50 699
Andre kostnader	10 874	7 692	7 957	26 523
Sum kostnader	3 319 820	2 297 259	2 172 454	7 789 533

Resultat 2023	Ordinær drift	FFP Ung	FFP Trøndelag	Sum Total
Sum inntekter 2023	(3 183 240)	(2 297 259)	(2 172 454)	-7 652 953
Sum Kostnader 2023	3 319 820	2 297 259	2 172 454	7 789 533
Resultat 2023 (underskudd)	136 580	-	-	136 580

Bevegelse egenkapital:	Ordinær drift	FFP Ung	FFP Trøndelag	Sum Total
Egenkapital 1/1-23	(714 836)	-	-	(714 836)
Årets resultat	136 580	-	-	136 580
Egenkapital pr. 31/12-23	(578 256)	-	-	(578 256)

Eiendeler

	2023	2022
Omløpsmidler		
Opptjente, ikke fakturerte inntekter	40 000	-
Periodisering sykelønn	13 120	13 120
Forskuddsbetalt leie	107 040	-
Bankinnskudd	2 095 428	2 023 790
Bank depositum	173 165	172 794
Bank depositum	60 714	60 283
Bank skattetrekk	326 388	200 593
Sum omløpsmidler	2 815 855	2 470 580
Sum eiendeler	2 815 855	2 470 580


Gjeld og egenkapital

	2023	2022
Gjeld		
Egenkapital		
EK ordinær drift	(578 256)	(714 836)
Sum egenkapital	(578 256)	(714 836)
Leverandørgjeld	(222 825)	40 250
Forskuddstrekk	(207 167)	(196 340)
Skyldig arb.avg.	(118 840)	(109 653)
Skyldig arb.avg. av feriep.	(67 265)	(63 810)
Forskudd fra kunder	(1 144 445)	(973 639)
Skyldig feriepenger	(477 057)	(452 552)
Sum gjeld	(2 237 599)	(1 755 744)
Sum gjeld og EK	(2 815 855)	(2 470 580)

Oslo, 21.02.2024



Hanne Hamsund
Daglig leder



Roger Stubberud
Styreleder

FORELØPIG BUDSJETT 2024

Inntekter	Budsjett 2023	Regnskap 2023	Budsjett 2024
Kriminalomsorgsdirektoratet (KDI)	2 992 500	3 056 404	2 880 000
Vernelagsstiftelsen	250 000	350 000	400 000
Konfliktrådet	100 000	100 000	100 000 *
Oslo kommune, Velferdsetaten	150 000	150 000	150 000
Bufdir	1 844 444	2 044 444	1 845 000
Stiftelsen Dam	1 259 750	876 227	1 200 000 *
Helsedirektoratet	550 000		450 000 *
Stiftelsen Scheibler	200 000		250 000 *
Diverse inntekter Oslo	250 000	330 349	350 000 *
Diverse inntekter Trøndelag	150 000	198 000	200 000 *
Momskompensasjon	560 000	547 529	560 000 *
Sum mulige inntekter	8 306 694	7 652 953	8 385 000

Utgifter	Budsjett 2023	Regnskap 2023	Budsjett 2024
Lønn, arb avg, feriepenger	5 150 000	4 826 439	5 600 000
Pensjon	280 000	266 564	270 000
Sosiale utgifter	50 000	30 724	35 000
Andre honorarer	200 000	245 241	200 000
Oversettelse, bruk av tolk	20 000		20 000
Prosjektsamarb SM, NH	360 000		250 000
Aktiviteter og ferie	250 000	254 436	250 000
Møteutg. og sosiale treff pårør	55 000	48 316	50 000
Husleie/strøm/renhold	970 000	961 402	1 050 000
Inventar/utstyr/vedlikehold	80 000	40 303	50 000
Telefon	30 000	39 125	40 000
Data/internett	110 000	133 617	130 000
Porto	80 000	84 228	120 000
Reise	150 000	233 891	140 000
Kontorrekvisita	35 000	25 926	30 000
Regnskap og revisjon	250 000	238 000	300 000
Trykk, infomateriell	100 000	190 086	120 000
Seminar, kurs, utdanning	60 000	79 387	50 000
Forsikringer	60 000	50 699	60 000
Veiledning	10 000		5 000
Aviser, tidsskrifter, litteratur	5 000	2 126	5 000
Annonse/reklame	25 000	12 500	20 000
Andre kostnader	30 000	26 523	25 000
SUM	8 360 000	7 789 533	8 820 000

Foreløpig resultat	Budsjett 2023	Regnskap 2023	Budsjett 2024
	-53 306	-136 580	-435 000

* uavklarte midler pr. 1.3.24

REVISJONSBERETNING 2023 - SIDE 1



UAVHENGIG REVISORS BERETNING

Til årsmøtet i For Fangers Pårørende

Uttalelse om revisjon av årsregnskapet

Konklusjon

Vi har revidert årsregnskapet for For Fangers Pårørende som viser et underskudd på kr 136.580. Årsregnskapet består av balanse per 31. desember 2023, og resultatregnskap for regnskapsåret avsluttet per denne datoen og noter til årsregnskapet, herunder et sammendrag av viktige regnskapsprinsipper.

Etter vår mening

- oppfyller årsregnskapet gjeldende lovkrav, og
- gir årsregnskapet et rettviseende bilde av foreningens finansielle stilling per 31. desember 2023 og av dets resultat og kontantstrømmer for regnskapsåret avsluttet per denne datoen i samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge.

Grunnlag for konklusjonen

Vi har gjennomført revisjonen i samsvar med de internasjonale revisjonsstandardene International Standards on Auditing. Våre oppgaver og plikter i henhold til disse standardene er nedenfor beskrevet i *Revisors oppgaver og plikter ved revisjon av årsregnskapet*. Vi er uavhengige av foreningen i samsvar med kravene i relevante lover og forskrifter i Norge og International Code of Ethics for Professional Accountants utstedt av the International Ethics Standards Board for Accountants, og vi har overholdt våre øvrige etiske forpliktelser i samsvar med disse kravene. Innhentet revisjonsbevis er etter vår mening tilstrekkelig og hensiktsmessig som grunnlag for vår konklusjon.

Øvrig informasjon

Styret og daglig leder er ansvarlig for øvrig informasjon som er publisert sammen med årsregnskapet. Øvrig informasjon består av årsberetningen, men inkluderer ikke årsregnskapet og revisjonsberetningen.

Vår konklusjon om årsregnskapet ovenfor dekker ikke øvrig informasjon, og vi attesterer ikke den øvrige informasjonen.

I forbindelse med revisjonen av årsregnskapet er det vår oppgave å lese øvrig informasjon med det formål å vurdere hvorvidt det foreligger vesentlig inkonsistens mellom øvrig informasjon og årsregnskapet, kunnskap vi har opparbeidet oss under revisjonen, eller hvorvidt den tilsynelatende inneholder vesentlig feilinformasjon. Dersom vi hadde konkludert med at den øvrige informasjonen inneholder vesentlig feilinformasjon er vi pålagt å rapportere det. Vi har ingenting å rapportere i så henseende.

Basert på kunnskapen vi har opparbeidet oss i revisjonen, mener vi at årsberetningen

- er konsistent med årsregnskapet og
- inneholder de opplysninger som skal gis i henhold til gjeldende lovkrav

Ledelsens ansvar for årsregnskapet

ledelsen er ansvarlig for å utarbeide årsregnskapet i samsvar med lov og forskrifter, herunder for at det gir et rettviseende bilde i samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge. Ledelsen er også ansvarlig for slik intern kontroll som den finner nødvendig for å kunne utarbeide et årsregnskap som ikke inneholder vesentlig feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil.

Ved utarbeidelsen av årsregnskapet må ledelsen ta standpunkt til foreningens evne til fortsatt drift og opplyse om forhold av betydning for fortsatt drift. Forutsetningen om fortsatt drift skal legges til grunn for årsregnskapet så lenge det ikke er sannsynlig at virksomheten vil bli avvirket.

Hovedkontor :
Engelbrets vei 3
1275 OSLO

Telefon .: (+47) 90 12 62 10
Telefax .: (+47) 23 13 10 90

www.bruserud.no
fornavn@bruserud.no

Avdelingskontor Tønsberg :
Sjøenteret Valle
Postboks 149
3166 TOLVSRØD
Telefon .: (+47) 33 41 45 33
Telefax .: (+47) 33 32 90 33

REVISJONSBERETNING 2023 - SIDE 2

**Revisors oppgave og plikter ved revisjonen av årsregnskapet.**

Vårt mål er å oppnå betryggende sikkerhet for at årsregnskapet som helhet ikke inneholder vesentlig feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil, og å avgi en revisjonsberetning som inneholder vår konklusjon

Betryggende sikkerhet er en høy grad av sikkerhet, men ingen garanti for at en revisjon utført i samsvar med lov, forskrift og god regnskapsskikk i Norge, herunder ISA-ene, alltid vil avdekke vesentlig feilinformasjon som eksisterer.

Feilinformasjon kan oppstå som følge av misligheter eller utilsiktede feil. Feilinformasjon blir vurdert som vesentlig dersom den enkeltvis eller samlet med rimelighet kan forventes å påvirke økonomiske beslutninger som brukerne foretar basert på årsregnskapet.

For revisors oppgaver og plikter se: <https://revisorforeningen.no/revisjonsberetning>

Oslo, den 5. mars 2024

Revisjonsselskapet
J. BRUSERUD & CO. AS

Jan Bruserud
Statsautorisert revisor

Hovedkontor :
Engelbrets vei 3
1275 OSLO

Telefon .: (+47) 90 12 62 10
Telefax .: (+47) 23 13 10 90

www.bruserud.no
fornavn@bruserud.no

Avdelingskontor Tønsberg :
Sjøenteret Valle
Postboks 149
3166 TOLVSRØD
Telefon .: (+47) 33 41 45 33
Telefax .: (+47) 33 32 90 33

FOR FANGERS PÅRØRENDE (FFP)

Landsdekkende støtte og rådgivning

22 11 41 30

www.ffp.no, post@ffp.no

FFP i Oslo

sms: 979 66 199

E-post: post@ffp.no

Besøksadr: St. Olavs gate 21A, 0165 Oslo

Postadr: Pb. 6710 St. Olavs plass, 0130 Oslo

FFP Trøndelag

sms: 940 03 120

E-post: trondelag@ffp.no

Adr: Kjøpmannsgata 23, 7013 Trondheim